Siska inljubljanski grad (1153) delé celo ravnino na
tri neenolike in tudi gledé imenitnosti neeake ravni.

Ravnina ta se zaéénja pri Podbrezji in se konéa pri
Dolu, kjer stopa Sava na Vasko goratino, esrednja ali gamelj-
ska ravna je naj manjsa, na juzni (ljubljanski) ravni stoji
Ljubljana 908, Studenec 958, Verhnika pa zopet 1168’
visoko. Naj bolj obdelana je severna ravnina, naj pusiejsa
Jjuzna, naj bolj ljudnata srednja.

J. Dosihmal ste mi govorili od gorenskih hribov, povejte
mi &e kaj od dolenskih!

0. Dolenski kraji, kiere obmeja Sava, Kerka pa ljublan-
ska cesta na Visnjo goro, imajo eno podobo in ene lastnosti,
kakor v podpeski hriboviti strani; ploséati herbti z mnozimi
Sirokimi razrastki narejajo takisto vse polno lepih in peloénih
dolov, ki odpirajo na jugo= wvzhod ali severo- mahod v vede
podolzne, pogostoma v ravnino zagerjene doline.

Steviljenje v ljndski Soli.

Bpisal Fel. Stegnar.

Vse dteviljenje je ali mnoZenje ali pa manjSanje. Naj
ved tezave dela udencem pri posamesnih razpolih to, da spo-
znavajo, ali je treba mnoziti, ali manjsati. Na to se opira vsa
vednost v &teviljenji. Ako je uéitelj pripeljal uéence na fo
stopnjo, premaga naj vedjo tezavo tega uka, inizuri uéence, da
80 o tom za djansko zivljenjo doslojno in zanesljivo priprav=-
ljeni. 3. in 4. razred bi se imel posebno peéati s tim, da se
uéenci vadijo sami, ali brez pomoéi, ali pa prav z malo pomoéjo
uéiteljevo, da razsojajo, po kieri poti se to ali uno prav iz-
stevili, Da se to doseze, naj uéenec ne pride v zadrego za-
rad obsirse in v umetne besede vpletene naloge, pri kterih ne
vé, kje bi zacel, Zlozene, iz veé delov obstojeée naloge naj
se na tanko loéijo, kakor da bi bile samostalue. Kadar se resi
perva naloga, se prestopi k drugi. Tu naj uéenec po svoji ra-
dovednosti ugane vsa vprasanja, ktera bi se le dala staviti v
dotiéni nalogi; iz med vseh naj uéenec po uéiteljevem napelje-
vanji pride do pravega vprasanja. Polem naj se vsa naloga
ponavlja.



Enota je pa kljué, kteri odpira uéencu vsa pota, po kte-
rih sam dobiva vprasanja. Ce je vrednosl enote znana, se
sklepa na ceno veé enot. Ce je znano, koliko velja veé enot,
se lahko sklepa na vredoost ene same enole. Razumljive je,
da se mora vpervié veksali, in drugié manjsati, & j. pred
mnoziti, po tem deliti. Ta dva sredsiva sta wéencu to, kar je
rokodelen mertvo orodje, s kterim svoja dela doversuje. Do=
kler se rokodelee ni popelnoma seznanil 2z orodjem, dokler
# njim ne more se gibéno, urno in zanesljivo gibati, tudi svoje na-
loge ne bode tako resil, da bi jo mogel pokazati, Ravno take
ne bode uéenee izstevilil naloge, ako se ui popolnoma prilastil
urnega mnozennja (<4 in ), in manjsanja (— in :).

Kdor pri postevanji skerbno opazuje posamesna Stevila,
ktern izrasajo iz enakomerne doklade, dobi posebna znamenja,
ktera so ugitelju in solarju polajsavna vodila pri sostevanji.
Ta vodila so ponavijavne verste ali perjode na prostoru enof.
Pri tem je treba vedeti te la splosna vodila:

1. Proste stevilke od 0% do 9 so ravne, ali neravne.
0,2 4, 6, 8 s0 ravoe, t. j. take, ki se brez ostanka delé na
dve polovici; 1, 3, 3, 7, 9 so neravoa, L. j. take, pri kterih
pridéta enota stori, da se ne pusté brez ostanka razkosati v
dva dela. Enota (1) stori &tevilke neravno. Pri delenji z ,2%
je torej pri vsaki neravni Stevilki ostanek 1, kar se pri takih
nalogah more iz zaceika izgotovijati.

2. Pri steviljenji naj se pazi na to, da se vé, ali se so-
Stevate ravni, ali neravni Stevilki.

Dve ravni sodleti Stevilki daste raven znesek, Dve ne-
ravni sosteti Stevilki daste tudi raven znesek, a ravna in ne=-
ravna stevilka pukazete neraven znesek, po tehle slikah: r 4 r
=rnRai=n=nr-+n=un-r =un Da se prisoéte-
vanji dveh neravoih stevilk pokaze raven zuesek, pride od tod,
ker enoti obeh neravnih Stevilk daste znesek 2, kar stori celi
znesck raven, po tej shki: za neravoo étevilko ,n* se di ra-
biti tale podoba: (r 4 1).

Ce torej pristejemo k neravoi Stevilki . . . . r 41
e eno drugo nevarno Stevilko . . . . . . . . re1

ge dobi ravni gnesek . . . . . . . ¢« s o ¢ . R2;
ako se te dve ravani Stevilki vkup vzamete, se dobi ravne
stevilo R’




Izgled sstevilkami: | 7 = 6 4+ 1
b= 441

12 = 10 4- 2 = 12.

3. Pri sostevanji ravonih Stevilk se pokazejo perjo-
de, drugace, ce se pri 0, (2, 4, 6, 8,) in drugace, ce se pri
1.(3, 5, 7, 9,) zacénja. Ravoa stevila imajo torej ravno in ne-
ravno versto, v kleri so vse proste stevilke od ,0 — 9% po
posehni versti razredene.

Verste posamesnih stevilk do 9% so te le:

1. _03 1!2!33‘1:516573819'

2. — Oberni (o versto, pa imas versto za neravno Stevilko
294  Kdor zna dobre od ,9% nazaj &teti, vé tudi z 9% naprej
postevati po pravilu: Enote se za ,eno® mansajo, desetice za

eno” veksajo, ftorej: .9, 8, .7, .6, &, 4, 3, .2 A, 0. —
Ce se versta 534 naprej izbrise in ostala Slevila obernejo, se
pokazejo izbrisane slevilke.

3. Versta od ,2% pri ,0° zaceta je:

024,68,
pri ,1% zadela je: 1, 3, 5, 7, 9.

Ce se dalje dosteva, se na enotah pri vsakej desetici
pervié ravna, drugié neravna versta ponavlja.

4, Oberni versto od ,2% pa dobis ravno in neravno
versto od 8, Kdor zna &teti od 10 nazaj za 2 manj, bode lahko
Slev = 8 naprej, zakaj: enote se za dve majnsajo, deseli ce
se za eno veksajo,

5. Versta od ,4% se pokaze v okrozji 2 deselic, namreé :
4 —8 — .2 — 6 — 0 —;zaéénjaj jo pri ,1% — imas: 5 —
9 — .3 — ,7— 0 —. Priteh verstah je znamenito, da se
pred ,2¢ in 6% zmiraj pokazejo neravne Stevilke, pri 0 — 4 —
8% pa ravne. Na to znamenje se opira pravilo, ki je boelj pri-
pravno od tega v dolski knjizici za Steviljenje za 4. razred t, j:
S 4 se dajo tista stevila deliti, ktera so ravna in imajo zraven
2 in 6 neravno, zraven 0 — 4, 8 pa ravno Slevilko na stopnji
desetic,

6. Versta od &est narobe oberjena od 4. 1. j. 0 — 6 —
22— 8—4—itd1 —7—-3—9—35=iu

7. Versta za st. 3. je naj tezja, in sicer: 0 — 3 — 6
—9.2 - 5— 8-, — 4 — 7. Zaéénjuj v tej versli,
kjer se li ljubi, versta se le v deselicah spreminja.
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8. Oberni versto in podteval bos s 7., & je: 7 — 4 —,
d—8 - 0-—-2—-9—.6— 3

9 Pri- stevilki 3 se poknre razlicna versta po zaéetni
stevilki.

Ce zaéénjas # 1, se ponavlja — 1 — 6 — 1 — |6
—2—-7—2—,7
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!laar.luwk med  ponavijavoima stevilom je zmiraj pridjani.
Znesek posamesnih stevilk pri pestevanju z 9 je pa zmiraj
2 —npI8=14+8=9 20 =247=9 - 8=
4+ 4=9—63=6~+3=19ild.
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